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Α. ΜΙΓΑΔΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ  

1.  Για κάθε μιγαδικό αριθμό z ≠ 0 ορίζουμε z0=1 

2.  Για κάθε μιγαδικό αριθμό z  ισχύει:  

α. 2 z   z z    β. 2 2 z  z   γ.  z   - z     δ.  z   z    ε.    z   z  i   

3.  Για κάθε z  ισχύει  2 Imz z z  .  

4.  Αν z1, z2 είναι μιγαδικοί αριθμοί, τότε ισχύει: 
1 2 1 2z z z z    

5.  Αν z είναι ένας μιγαδικός αριθμός τότε για κάθε θετικό ακέραιο ν ισχύει  

(z ) (z)   
6.  Αν  z1 ,  z2   είναι μιγαδικοί αριθμοί,  τότε ισχύει πάντα:  

1 2 1 2 1 2  z    z      z   z     z     z         

7. Αν α,β πραγματικοί αριθμοί,  τότε:  

0 0  0a i a ή       

8. Το μέτρο της διαφοράς δύο μιγαδικών είναι ίσο µε την απόσταση των εικόνων τους. 

9.  Η εξίσωση 0z z ,   ρ>0   παριστάνει τον κύκλο με κέντρο το σημείο     
   0K z   και ακτίνα ρ2  ,  όπου z, z0  μιγαδικοί αριθμοί.  

10. Η εξίσωση 0z z ,   ρ>0    παριστάνει τον κύκλο με κέντρο το σημείο K( z0) και  

      ακτίνα ρ , όπου z, z0 μιγαδικοί αριθμοί. 

11. Η διανυσματική ακτίνα της διαφοράς των μιγαδικών αριθμών α+βi και γ+δi είναι η   

      διαφορά των διανυσματικών ακτίνων τους. 

12. Η διανυσματική ακτίνα του αθροίσματος των μιγαδικών αριθμών α+βi και γ+δi   

Θέματα τύπου Σωστό-Λάθος στις Πανελλαδικές Εξετάσεις από το 2000 

έως 2014 χωρισμένα σε Κεφάλαια 
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      είναι το άθροισμα των διανυσματικών ακτίνων τους. 

13. Οι εικόνες δύο συζυγών μιγαδικών αριθμών είναι σημεία συμμετρικά ως προς τον  

      άξονα x΄x.  

14. Όταν η διακρίνουσα της εξίσωσης 2 0az z     με ,  ,       και 0  είναι   

      αρνητική, τότε η εξίσωση δεν έχει ρίζες στο σύνολο    των μιγαδικών αριθμών. 

 

Β. ΠΕΔΙΟ  ΟΡΙΣΜΟΥ – ΜΟΝΟΤΟΝΙΑ - ΣΥΝΘΕΣΗ  «1-1»  BOLZANO 

15. Αν η συνάρτηση f είναι συνεχής στο x0  και η συνάρτηση g είναι συνεχής στο x0, τότε    η   

      σύνθεσή τους gof είναι συνεχής στο x0. 

16. Αν f, g είναι δύο συναρτήσεις µε πεδίο ορισµού IR και ορίζονται οι συνθέσεις fog και  

      gof, τότε αυτές οι συνθέσεις είναι υποχρεωτικά ίσες. 

17.  Μια συνάρτηση f:Α → IR είναι 1–1, αν και μόνο αν για κάθε στοιχείο   

     y του συνόλου τιμών της η εξίσωση f(x)=y έχει ακριβώς μία λύση ως   

     προς x .  

18.  Μία συνάρτηση  f :  Α   ΙR είναι συνάρτηση  1-1 ,  αν και μόνο αν       

     για οποιαδήποτε x1 ,  x2A ισχύει η συνεπαγωγή: αν x1  = x2 ,  τότε   

     f(x1)=f(x2).  

19.  Αν η f έχει αντίστροφη συνάρτηση 1f   και η γραφική παράσταση της f  

     έχει κοινό σημείο Α με την ευθεία y = x,  τότε το σημείο Α ανήκει και στη   

     γραφική παράσταση της 1f   . 
20.  Αν μια συνάρτηση f:A→R είναι 1−1, τότε για την αντίστροφη συνάρτηση   

     συνάρτηση 1f   ισχύει  f -1( f(x))=x, xA και f( f -1 y))=y, yf(A)  

21.  Αν μια συνάρτηση f:A→R ε ίναι 1−1, τότε υπάρχουν σημεία της με  

     την ίδια τεταγμένη.  

22.  Αν η συνάρτηση f ε ίναι ορισμένη στο [α,  β] και συνεχής στο (α,  β],  τότε η   

      f παίρνει πάντοτε στο [α,  β] μία μέγιστη τιμή  .  

23. Οι γραφικές παραστάσεις C και C΄ των συναρτήσεων f και f–1 είναι συµµετρικές ως προς   
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      την ευθεία την ευθεία y = x που διχοτομεί τις γωνίες xOy και  x΄Oy΄. 

24. Οι γραφικές παραστάσεις C και C΄ των συναρτήσεων f και  -f είναι συµµετρικές ως   

      προς τον άξονα  x΄x. 

25. Υπάρχουν συναρτήσεις που είναι 1–1, αλλά δεν είναι γνησίως μονότονες.   

26. Κάθε συνάρτηση, που είναι 1-1 στο πεδίο ορισμού της,  είναι γνησίως   

     μονότονη.  

27. Αν μια συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα και συνεχής σε ένα ανοικτό διάστημα  

      (α,β), τότε το σύνολο τιμών της στο διάστημα αυτό είναι το διάστημα (Α,Β)  

       όπου 
x x
lim f (x)  και  Β= lim f (x)

   
 

 
 

28. Κάθε συνάρτηση, που είναι γνησίως μονότονη  στο πεδίο ορισμού  

     της,  είναι και 1-1 .  

29.  Αν μια συνάρτηση f ε ίναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και μηδενίζεται    

      σ΄αυτό, τότε αυτή ή είναι θετική για κάθε x  ή είναι αρνητική  για   

      κάθε x , δηλαδή διατηρεί πρόσημο στο  . 
30.  Μια συνεχής συνάρτηση f διατηρεί πρόσημο σε καθένα από τα  

     διαστήματα στα οποία οι διαδοχικές ρίζες της f χωρίζουν το πεδίο  

     ορισμού της .  

31.  Η εικόνα f(Δ) ενός διαστήματος Δ μέσω μιας συνεχούς και μη σταθερής    

      συνάρτησης f είναι διάστημα.  

32.  Μία συνάρτηση f με πεδίο ορισμού Α λέμε ότι παρουσιάζει (ολικό)   

      ελάχιστο στο 0x A ,  όταν  0( )f x f x  για κάθε x A .  

33.  Αν η συνάρτηση f ε ίναι συνεχής στο διάστημα [α,  β] και υπάρχει  

     x0(α,β) τέτοιο ώστε  f(x0)=0,  τότε κατ’ ανάγκη θα ισχύει f(α)  f(β)0. 
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34.  Αν η f  είναι συνεχής στο  ,  a   με ( ) 0f a   και υπάρχει  ,      ώστε   

   ( ) 0f   ,  τότε κατ΄ανάγκη ( ) 0f   .  

Γ. ΟΡΙΑ 

35.  Ισχύει x x  ,  για κάθε x  

36.  Ισχύει ότι 
x

xlim 1
x




     

37. Ισχύει ότι 
x 0

x 1lim 1
x





   

38.  Έστω μια συνάρτηση ορισμένη σ’ ένα σύνολο της μορφής     0 0,  ,  x x     

     και λ ένας πραγματικός αριθμός .  Τότε ισχύει η ισοδυναμία:  

0 0x x x x
lim f (x) lim (f (x) ) 0 
 

     

39.  Έστω μια συνάρτηση ορισμένη σ’ ένα σύνολο της μορφής     0 0,  ,  x x     

     και λ ένας πραγματικός αριθμός .  Τότε ισχύει η ισοδυναμία:   

0 0 0x x x x x x
lim f (x) ( lim f (x) lim f (x) )

   
      

40. Αν  υπάρχει το όριο της συνάρτησης f στο x0  και 
0

lim ( ) 0
x x

f x


 ,  τότε   

     
0

lim ( ) 0
x x

f x


 . 
41. Αν υπάρχει το 

0x x
lim


(f(x)+ g(x))  τότε κατ’ ανάγκη υπάρχουν τα 
0x x

lim f (x)


 και  

      
0x x

lim


g(x) . 

42. Αν 
0

lim ( ) 0
x x

f x


 ,   τότε f(x) > 0 κοντά στο  x0  . 

43. Αν  
0

lim ( ) 0
x x

f x


 ,   τότε  f(x) <  0 κοντά στο  x0  . 

44.  Αν α > 1 ,  τότε x

x
lim 0


  
45.  Αν  0<α <  1,  τότε x

x
lim 


  

46.  Αν  0<α < 1,  τότε x

x
lim 0


  
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47.  Αν 
0x x

lim f (x)


=0  και f(x) > 0 κοντά στο x0 ,  τότε 
0x x

1lim
f (x)

   

48. Αν 
0x x

lim f (x)


=0  και f(x) < 0 κοντά στο x0 ,  τότε 
0x x

1lim
f (x)

   

49. Αν είναι 
0x x

lim f (x)


  , τότε f(x)<0 κοντά στο x0  .  

50.  Αν είναι 
0x x

lim f (x)


  , τότε 
0x x

lim ( f (x))


    . 

51.  Αν 
0x x

lim f (x)   ή -


   ,  τότε 
0x x

1lim 0
f (x)

  .  

 

Δ. ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ  

52.  Αν η f είναι παραγωγίσιμη στο x0, τότε η f΄ είναι πάντοτε συνεχής στο x0. 

53.  Αν η f δεν είναι συνεχής στο x0,τότε η f δεν είναι παραγωγίσιμη στο x0. 

54. Αν η f έχει δεύτερη παράγωγο στο x0,τότε η f΄ είναι συνεχής στο x0. 

55. Αν µία συνάρτηση f είναι συνεχής σ’ ένα σηµείο x0 του πεδίου ορισµού της, τότε είναι    

      και παραγωγίσιμη στο σηµείο αυτό. 

56. Αν f,  g  παραγωγίσιμες στο x0 , τότε: 

0 0 0 0 0(f g) (x ) f (x )g(x ) f (x )g (x )      
57.  Έστω δύο συναρτήσεις f,  g ορισμένες σε ένα διάστημα ∆. Αν οι f,  g είναι   

      συνεχείς στο ∆ και f΄(x) = g΄(x) γ ια κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆, τότε  

      ( ) ( )f x g x , για κάθε x  . 

58. Αν η συνάρτηση f ε ίναι παραγωγίσιμη στο  IR.     και δεν είναι αντιστρέψιμη,   

     τότε υπάρχει κλειστό διάστημα [α,  β] ,  στο οποίο η  f ικανοποιεί τις   

     προϋποθέσεις του θεωρήματος Rolle.  

59.  Έστω f μ ια συνάρτηση συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη σε  

      κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆. Αν η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα   

      στο ∆ τότε f′(x) > 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆.   
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60.  Έστω συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα ∆ και παραγωγίσιμη στο  

     εσωτερικό του ∆. Αν η f είναι γνησίως αύξουσα στο ∆, τότε η παράγωγός   

     της δεν είναι υποχρεωτικά θετική στο εσωτερικό του ∆.  

61.  Έστω συνάρτηση f συνεχής σε ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη σε κάθε   

      εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η συνάρτηση f ε ίναι γνησίως φθίνουσα στο   

      Δ, τότε η παράγωγός της είναι υποχρεωτικά αρνητική στο εσωτερικό του  

      Δ.  

62.  Αν μια συνάρτηση f παρουσιάζει (ολικό) μέγιστο, τότε αυτό θα είναι  

     το μεγαλύτερο από τα τοπικά της μέγιστα.  

63.  Έστω συνάρτηση f ορισμένη και παραγωγίσιμη στο διάστημα [α,  β]   

     και σημείο  x0[α,  β] στο οποίο η f παρουσιάζει τοπικό μέγιστο. Tότε   

     πάντα ισχύει ότι f΄(x0)=0. 

64.  Έστω μία συνάρτηση f  συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δύο φορές  

     παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Αν  f΄΄(x)>0  για κάθε εσωτερικό   

     σημείο x  του Δ, τότε η f είναι κυρτή στο Δ.  

65.  Αν μια συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιμη στο R και στρέφει τα   

     κοίλα προς τα άνω, τότε κατ’ ανάγκη θα ισχύει f΄΄(x)>0 ,  για κάθε   

     πραγματικό αριθμό x.   

66.  Έστω μια συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ’ ένα διάστημα (α,  β) με εξαίρεση   

     ίσως ένα σημείο του xo. Αν η f είναι κυρτή στο (α,  xo) και κοίλη στο  

     (xo, β) ή αντιστρόφως, τότε το σημείο Α(x0 , f(x0) ε ίναι υποχρεωτικά    

     σημείο καμπής της γραφικής παράστασης της f.   

67. Αν μια συνάρτηση f είναι κυρτή σε ένα διάστημα Δ, τότε η εφαπτομένη   

     της γραφικής παράστασης της f σε κάθε σημείο του Δ βρίσκεται «πάνω»   

     από τη γραφική της παράσταση.  

68.  Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και x0  ένα εσωτερικό   
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      σημείο του Δ. Αν η f ε ίναι παραγωγίσιμη στο x0  και  f΄(x0)=0, τότε η f   

      παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο x0 .  

69.  Έστω μία συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ' ένα διάστημα (α,  β),  με εξαίρεση   

      ίσως ένα σημείο του x0 ,  στο οποίο όμως η f ε ίναι συνεχής.  Αν  f΄(x) > 0    

      στο (α,  x0) και f΄(x) < 0 στο (x0 ,  β),  τότε το f (x0) είναι τοπικό ελάχιστο  

      της f .  

 

Ε. ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΑΤΑ  

70.  Αν f συνάρτηση συνεχής στο διάστημα [α,β] και γ ια κάθε x [ ,  ]    

    ισχύει f(x) ≥ 0 , τότε f (x)dx 0




  . 

71.  Αν f συνάρτηση συνεχής στο διάστημα Δ και ,  ,      ,  τότε ισχύει:  

f (x)dx f (x)dx f (x)dx
  

  

     

72. Αν f,  g,  g΄ είναι συνεχείς συναρτήσεις  στο διάστημα [α,  β],  τότε : 

f (x)g (x)dx f (x)dx g (x)dx
  

  

      

73. Το ολοκλήρωμα     f (x)dx



 είναι ίσο με το άθροισμα των εμβαδών των  

      χωρίων που βρίσκονται πάνω από τον άξονα x΄x μείον το άθροισμα των  

      εμβαδών των χωρίων που βρίσκονται κάτω από τον άξονα x΄x.   

74.  Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σε ένα διάστημα [α,  β] και ισχύει   

      f(x)<0 ,  για κάθε x [ ,  ]  ,  τότε το εμβαδόν του χωρίου Ω που ορίζεται  

      από τη γραφική παράσταση της f,  τ ις ευθείες x=α και x=β και τον άξονα   

      x΄x είναι:  

Ε(Ω)=    f (x)dx



  

75. Αν,     ( ) 0f x dx



 τότε κατ’ ανάγκη θα είναι f(x)   0 για κάθε x[α,β].  
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76.  Αν f ε ίναι μ ία συνεχής συνάρτηση σε ένα διάστημα ∆ και α ε ίναι ένα   

      σημείο του ∆, τότε 
x

f (t)dt) f (x)


    για κάθε x∈∆  .  

77.  Αν f,  g   είναι δύο συναρτήσεις με συνεχή πρώτη παράγωγο, τότε ισχύει:  

 .   (f(x) g (́x)) dx= [f(x) g(x)]  (f (x) g(x)) dx 
 




 

    

78. Ισχύει 
g(x)

( f (t)dt) f (g(x)) g (x)


    

 

79.  Αν η συνάρτηση f ε ίναι παραγωγίσιμη στο ΙR , τότε: 

               
  f(x) dx= [xf(x)]  xf (x)dx 

 



 

   
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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

 Α   Β   Γ   Δ   Ε 

1 Σ  15 Λ  35 Σ  52 Λ  70 Σ 

2 ΣΛΛΣΣ  16 Λ  36 Λ  53 Σ  71 Σ 

3 Λ  17 Σ  37 Λ  54 Σ  72 Λ 

4 Σ  18 Λ  38 Σ  55 Λ  73 Σ 

5 Σ  19 Σ  39 Σ  56 Λ  74 Λ 

6 Σ  20 Σ  40 Σ  57 Λ  75 Λ 

7 Λ  21 Λ  41 Λ  58 Σ  76 Σ 

8 Σ  22 Λ  42 Σ  59 Λ  77 Σ 

9 Λ  23 Σ  43 Σ  60 Σ  78 Σ 

10 Σ  24 Σ  44 Σ  61 Λ  79 Σ 

11 Σ  25 Σ  45 Λ  62 Σ    

12 Σ  26 Λ  46 Σ  63 Λ    

13 Σ  27 Σ  47 Σ  64 Σ    

14 Λ  28 Σ  48 Λ  65 Λ    

   29 Σ  49 Λ  66 Λ    

   30 Σ  50 Σ  67 Λ    

   31 Σ  51 Σ  68 Λ    

   32 Σ     69 Λ    

   33 Λ          

   34 Λ          

              

 

Επιμέλεια: Καραγιάννης Ιωάννης, Σχολικός Σύμβουλος Μαθηματικών 

                 Μαρτάκης Μάρτης, Καθηγητής 1ο υ  ΓΕ.Λ. Ρόδου  



Ερωτήσεις-Απαντήσεις Σωστού-Λάθους στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2000-2014 

Μαθηματικός Περιηγητής 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


